



# 鲲鹏展翅九万里

## ——以习近平同志为核心的党中央引领中华民族迈向伟大复兴述评

(上接第一版)

2021年10月20日，习近平总书记专程来到黄河入海口码头，凭栏远眺：“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”

新中国成立之初，毛泽东同志提出“要把黄河的事情办好”，并打算组织马队视察黄河，深入调研如何让黄河安澜，但这个愿望最终没能实现。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹行至大江南北、大河上下，着眼长远提出长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，确立起国家的“江河战略”。

“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”习近平总书记的时间观，远不止十年、百年。

把豚经济发展，驳斥“唯GDP”观点，明确高质量发展路径，推动中国经济行稳致远；谋划长江经济带发展，作出“共抓大保护、不搞大开发”重大决策，把生态文明建设看作关系中华民族永续发展的千年大计；建设雄安新区，强调“稳扎稳打，久久为功”，打造“未来之城”……

习近平总书记以马克思主义政治家、战略家的胆略，谋划国内外大局，惊涛骇浪中坚如磐石，风险挑战中运筹帷幄，赢得全党全国各族人民的衷心爱戴和高度信赖。

2016年金秋，党的十八届六中全会。

在锤头镰刀组成的巨型党徽前，中央委员会以举手表决方式，一致通过全会公报，明确了习近平同志的核心地位。

我们这样一个有着14亿多人口的大国，必须有一个众望所归的领袖；我们这样一个有着9500多万党员的大党，必须有一个坚强的领导核心。

实践一再证明并将继续证明，拥有富有远见、成熟稳定的领导核心，是人民之幸、国家之幸、时代之幸，是中华民族实现伟大复兴的决定性因素。

### 登高壮观天地间

——坚持真理、与时俱进，思想之光指引伟大实践

2021年12月8日至10日，北京京西宾馆，新时代第10次中央经济工作会议举行。

世纪疫情之下，作为全球第二大经济体、最重要增长引擎的中国，如何定调布局，举世瞩目。

“必须坚持党中央集中统一领导”“必须坚持高质量发展”“必须坚持稳中求进”“必须加强统筹协调”——习近平总书记以“四个必须”深刻阐明中国经济逆风破浪的密码，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵。

理论的先进是最大的先进性，理论的主动是最大的主动性。

2015年2月14日一早，延安杨家岭中央大礼堂。

正在陕西考察的习近平总书记来到这里，瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上，“极大地加速中国革命胜利的进程”。

置身当年会场，倾听历史启迪，习近平总书记深有感触：“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜，关键就在于不断进行实践创新和理论创新。”

回望百年，中国共产党“顶”马克思主义之“天”、“立”中国国情之“地”，以生生不息的真理火种、与时俱进的创新理论，带领人民不断从胜利走向胜利。

2017年10月，党的十九大庄严宣告“中国特色社会主义进入了新时代”，同时将习近平新时代中国特色社会主义思想载入党章，写在百年大党的旗帜上。

历史的进程从哪里开始，思想的进程就从哪里开始。然而，新的时代绝非在自然演进的逻辑中到来，新的思想也绝非在轻松顺利的条件下创立。

思想之伟大，正在于应历史之变、解时代之问，指引中国由富向强的关键一跃。

时间回到九多年前。

经过改革开放后几十年的高速增长，中国发展已站到新的起点，社会主要矛盾发生了事关全局的历史性变化。

从“落后的社会生产”到“不平衡不充分的发展”，从“物质文化需要”到“美好生活需要”，迫切呼唤新的理论指引新的实践。

如何解决从“有没有”“快不快”到“好不好”的深刻转变？

从鲜明作出新常态的重大论断，到推进供给侧结构性改革的重大部署，再到创造性提出新发展理念的重大飞跃，中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

如何在变革创新中夯实国家的长治久安？

以“五位一体”铺展总体布局，以“四个全面”谋划战略布局，以划时代的气魄真刀真枪全面深化改革，推动制度更加成熟和定型。

如何确保市场经济条件下党的长期执政？

坚持“打铁必须自身硬”，“以伟大自我革命引领伟大社会革命”，深入推进全面从严治党，使党在革命性锻造中浴火重生，探索出一条跳出历史周期率的有效路径。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的关键跨越，习近平新时代中国特色社会主义思想应运而生，以一系列原创性的新理念新思想新战略，提出对经济、政治、文化、社会、生态文明以及党的建设、社会主义发展的规律性、真理性认识和实践性、建设性方略。

2020年3月，宁波舟山港，春寒料峭。

疫情发生之后，习近平总书记首次实地考察复工复产。在世界货物吞吐量第一

港，总书记一路深入调研，进行着深邃的战略思考。

如何在危机中育先机、于变局中开新局？

“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”——回京后不久，习近平总书记在中央财经委员会会议上首次提出这一重大决策。

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，历史性的战略抉择必将为中国赢得历史性的战略主动。

实践发展永无止境，理论创新永不停滞。

明确提出全面推进乡村振兴的战略安排，强调推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，提出发展全过程人民民主，概括中国式现代化五大特征……当历史掀开新的一页，一系列新实践基础上的理论创新，展现出这一伟大思想澎湃的生机活力。

党的十九大以“八个明确”首次阐明习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系。

党的十九届六中全会以“十个明确”进一步全面概括这一伟大思想的理论内涵。

从对“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”的深刻回答，到进一步扩充“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”的时代课题，展现出这一伟大思想开放创新的博大体系。

2021年3月22日傍晚，武夷山九曲溪畔，正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本，社稷亦为民而立”……园内墙上，朱熹民本思想的经典论述，让总书记驻足凝视。

“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙，到武夷山也专门来看一看朱熹。”品读传承千年的文化精粹，习近平总书记意味深长地说，“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调“文化自信”，在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“两个结合”，习近平总书记以深厚的厚史自觉和强烈的文化自觉，从五千年璀璨文明中汲取理论创新的精神滋养。

既立足现实的中国，又植根历史的中国，更指引未来的中国。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。”

脚踏中华大地，传承中华文明，我们走符合中国国情的正确道路，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进底气。

马克思主义中国化时代化不断取得成功，使马克思主义以崭新形象展现在世界上，使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。

九年多的实践检验并证明，习近平新时代中国特色社会主义思想如同火炬，指引、照耀着民族复兴的壮阔航程。

——一片丹心映江山

——来自人民、为了人民，从人民中汲取不竭力量

北京天安门广场，迎着新年第一缕阳光，五星红旗冉冉升起。人民英雄纪念碑、人民大会堂，见证人民力量。天安门城楼上，“人民万岁”之声从历史深处回响。

江山就是人民、人民就是江山。

党的百年征程，就是一部为人民打江山、守江山的历史。

进入新时代，习近平总书记发出掷地有声的誓言：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把以人民为中心贯穿治国理政全过程各方面，与人民同呼吸、共命运、心连心，牢守好人民江山。

他来自人民，始终同人民站在一起——

2012年12月，刚刚担任中共中央总书记的习近平冒着严寒，来到太行山深处的河北阜平县，走进农家看真贫。

乡亲们至今还记得，总书记盘腿坐在炕上，拉着他们的手，嘘寒问暖。

1969年元旦刚过，年仅15岁的习近平到陕北梁家河当知青，与当地群众摸爬滚打，一干就是七年。从此，“人民”二字铭刻在心中。

从黄土地走出来，先是带领正定“翻身”，后在福州推行“马上就办”，又到浙江实施“八八战略”……不论担任什么职务，不论身处什么地方，那个“贫下中农的好书记”始终没有离开过人民。

“同往常一样，我无论多忙，都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”

九年多来，习近平总书记的步履遍及31个省区市的城乡、厂矿、学校、社区，翻山越岭、跋山涉水走过14个集中连片特困地区，深入20多个贫困村。

问冷暖、看谷仓、掀锅盖，每到百姓家中，都关心备至。

磨豆花、打糍粑、贴福字，每同群众在一起，总那么平易近人。

2021年10月21日，习近平总书记在山东东营考察时正值大豆收获季节。总书记走进田里，弯腰摘了一个豆荚，剥出一粒大豆，放在口中细细咀嚼：“豆子长得很好。”

在田间地头，总书记对老乡常说“我们

都是种庄稼出身”。看稻粒成色、给葡萄疏花序、摘柚子，这些农活儿总书记都很熟悉。

在百姓中间，总书记强调“永远保持对人民的赤子之心”。大雨中卷起裤腿、合影时让年长者落座，吃“红军饭”时为官兵夹菜，总书记的微小举动温暖人心。

2020年3月10日，正是新冠肺炎疫情防控吃紧阶段，习近平总书记专赴“封城”中的武汉，走进社区，亲切慰问。

从百岁老人到新生儿，不放弃每一个生命。“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”总书记的话语重若千钧。

他始终同人民想在一起——

“人民群众关心的问题是什么？是食品安全、暖气热不热、雾霾能不能少一点、河流能不能清一点、垃圾焚烧能不能不有损健康、养老服务顺不顺心、能不能租得起或买得起住房，等等。”

2016年12月21日，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上历数民生关切事。

推进厕所革命，垃圾分类，防治“小眼镜”、减轻学生负担，持续增加居民人均可支配收入，整合城乡居民医保，大范围建设保障性住房，开展扫黑除恶专项斗争……在补短板、强弱项中，人民群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

2021年9月，习近平总书记来到陕北，在高西沟乡亲们说：“日子好了，现在白面、大米、肉都可以吃”，由衷感叹：“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”

当年在梁家河，习近平深知乡亲们的一大愿望就是饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。

“我们这一代人有这样一个情结，一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把，社会主义道路上一个也不能少，共同富裕、全面小康，大家一起走这条路。”2020年全国两会期间，习近平总书记谈及往事，情真意切。

谋求全体人民的幸福，习近平总书记率领全党全国各族人民，义无反顾打响脱贫攻坚战，尽锐出战，攻城拔寨，不获全胜决不收兵。

832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，近1亿农村贫困人口实现脱贫，中国历史性地解决了绝对贫困问题，伟大奇迹炳炳史册。

建党百年之际，习近平总书记在天安门城楼庄严宣告：中华大地上全面建成小康社会！

脱贫攻坚后全面推进乡村振兴，全面小康促进全体人民共同富裕，美好生活图景在更广阔的时空铺展。

他始终同人民干在一起——

2020年9月17日，习近平总书记就谋划“十四五”发展主持召开基层代表座谈会。

在教育一线工作了近30年，乡村教师盘欣欣向总书记反映偏远民族地区老师数量不足、好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回答道，“十四五”时期要着力解决这个问题，要好好研究。

一个多月后，党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议明确提出：“促进教育公平，推动义务教育均衡发展和城乡一体化。”

习近平总书记在那次座谈会上指出：“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。”

从300多名第一书记和驻村干部挺进扶贫一线，到4万多名医务人员毅然“逆行”……中国人民众志成城、阔步向前，在新时代征程上夺取了一个又一个胜利。

人民是历史的创造者，是真正的英雄。

在总书记“我将无我，不负人民”崇高情怀号召下，在全党上下“实干兴邦”的实践中，“社会主义是干出来的”“幸福是奋斗出来的”成为全社会共同信念。

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”

——潮起东方万象新

——胸怀天下、立己达人，引领人类文明进步潮流

2017年10月31日，上海——嘉兴。

党的十九大闭幕一周后，习近平总书记带领中共中央政治局常委，回到中国共产党的诞生地。

反映列强瓜分中国的漫画《时局图》、清末给列强赔款的惊人数字……一幅幅展品前，习近平总书记久久凝视：“多屈辱啊！多耻辱啊！那时的中国是待宰的肥羊。”

回望中国近现代史，回望中国与世界的关系，多少无法遗忘的伤痛。

中华民族追寻伟大复兴的历史进程，就是从列强压迫欺凌中奋起、重新自立于世界民族之林，进而日益走近世界舞台中央、为人类文明进步作出新的更大贡献的进程。

党的十八大后，国际格局加速调整演进，世界进入动荡变革期。面对严峻复杂环境，如何确保民族复兴进程不被迟滞甚至阻断，继续推进人类和平与发展的崇高事业？

习近平总书记放眼人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史，为新时代中国坚定站在历史正确的一边、站在人类进步的一边，携手世界上一切进步力量，推动历史车轮滚滚向前——

从倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观，到弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值；

从携手应对气候变化、呵护人与自然生命共同体，到提出全球发展倡议、共建全球发展命运共同体；

从建立起覆盖全球的伙伴关系网络，到向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂新冠疫苗；

从创新举办进博会、服贸会、消博会等高水平对外开放展会，到建设自由贸易试验区和自由贸易港；

从日夜穿行的“钢铁驼队”中欧班列，到让“山不再高、路不再长”的中老铁路……

习近平总书记以为全人类谋福祉的世界级领袖担当，引领各国共同绘制出一幅追求和平、发展、合作、共赢的壮美画卷，奏响

深刻指出。

“世界正经历百年未有之大变局”，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略判断。

新时代，中国外交最重要的使命，就是在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机，推动民族复兴航船在可以预见的狂风暴雨和难以想象的惊涛骇浪中行稳致远。

41次出访，足迹遍及五大洲69国；举办二十国集团领导人杭州峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛等重大主场外交；疫情期间以视频、电话等方式密集开展“云外交”……九年多